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ПРОБЛЕМА СУБ'ЄКТНОСТІ ВИМУШЕНИХ МІГРАНТІВ 
У КОНТЕКСТІ ПОВНОМАСШТАБНОЇ ВІЙНИ В УКРАЇНІ 

 
В с т у п .  Присвячено вивченню проблеми змістових аспектів суб'єктності вимушених мігрантів у контексті пов-

номасштабної війни в Україні. Мета даного дослідження передбачала вивчення та аналіз поняття "суб'єктності" ви-
мушених мігрантів у контексті повномасштабної війни в Україні та розробку теоретичної моделі розвитку 
суб'єктності особистості в ситуації вимушеної міграції. 

М е т о д и .  Реалізація мети здійснювалася за допомогою теоретико-методологічного соціально-психологічного 
аналізу, а саме таких методів дослідження, як: аналіз літератури, синтез, узагальнення, порівняння, систематизація, 
моделювання. 

Р е з у л ь т а т и .  За результатами теоретико-методологічного дослідження в межах соціально-психологічного  
підходу запропоновано модель розвитку суб'єктності вимушених мігрантів, за якої суб'єктність представлена як  
інтегроване утворення трьох основних сфер особистості – ціннісно-смислової, когнітивної, дієво-практичної.  

В и с н о в к и . Кожна сфера особистості окреслює змістові структурні компоненти як сукупність основоположних 
особистісних характеристик людини, які дозволяють їй здійснювати трансформаційний вплив на об'єктивну ситуацію 
життєвої дійсності та відповідно реалізовувати власну здатність до самоздійснення в заданих умовах реальності. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а :  вимушена міграція, внутрішньо переміщені особи, життєстійкість, мігранти, суб'єктність 

особистості, суб'єктний підхід. 
 

Вступ 
Постановка проблеми. Нова потужна хвиля мігра-

ційних процесів в Україні була зумовлена початком  
повномасштабної війни в лютому 2022 р. У результаті, 
значна частина населення України вимушена була стати 
або внутрішньо переміщеними особами (ВПО), шукаючи 
безпечні місця на території України (станом на початок 
квітня 2022 р. – 7,1 млн людей) або біженцями, шукаючи 
притулок за кордоном (понад 5,1 млн людей) (Дані про 
кількість …, 2022). 

Ситуація вимушеної міграції внаслідок війни фактично 
позбавляє можливості планувати та призводить до пере-
живання травматичної кризи, що виникає у відповідь на 
психотравматичну ситуацію, пов'язану із загрозою для 
власного життя або життя близьких, і залежить від її осо-
бистісного оцінюання та суб'єктивної значущості (Tilikina, 
2016). Подібні події, незалежно від їхніх результатів, сут-
тєво порушують почуття безпеки людини, цілковито руй-
нують або значно змінюють звичний спосіб життя, 
призводять до зміни соціального статусу та змінюють 
структуру соціальних ролей людини (Буняк, 2022).  

У випадку добровільної міграції зазвичай спочатку у 
суб'єкта адаптації виникає позитивна установка на нову 
ситуацію життєдіяльності, тобто відбувається адаптація 
свідомості, що згодом проявляється у формуванні нової 
поведінкової моделі, котра є релевантною відносно си-
туації. На противагу добровільному вибору, в умовах ви-
мушеної адаптації в особи виникає негативна установка 
на освоєння нової соціальної ситуації, що ґрунтується на 
негативних переживаннях з приводу вимушеності побу-
дови нових поведінкових моделей у незнайомому сере-
довищі. У ситуації вимушеної міграції причина міграції 
лежить поза межами внутрішніх прагнень індивіда та  
цілковито диктується зовнішніми обставинами, що знач-
ною мірою знижує здатність індивіда до адаптації в умо-
вах, що змінюються і нерідко супроводжується важкими 
психологічними травмами. За таких умов особливого 
значення набуває розвиток здатності вимушених 

мігрантів до якісного переосмислення нової життєвої ре-
альності та вибудовування власної цілеспрямованої ак-
тивності, а не лише її адаптивного освоєння, що 
зумовлює необхідність мобілізації особистісних ресур-
сів, цілеспрямованої активності та проявів суб'єктності в 
оволодінні новим життєвим контекстом. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розгля-
даючи ситуацію вимушеного переселення, М. Мельник 
називає її економічні, соціальні та психологічні наслідки 
"життєвою катастрофою" (Мельник, 2017), пояснюючи 
це тим, що рішення про переїзд приймається в умовах 
обмеженого часового проміжку та унеможливлює  
фізичну, матеріальну та моральну підготовку індивіда 
до зміни місця проживання. 

За визначенням К. Лай та Б. Толіашвіли, вимушена 
міграція порушує соціальну екологію людини, зумовлює 
депривацію, соціальне виключення, посилює ризики на-
сильства та виникнення психологічної пастки бідності 
(пастки утриманства), і тому актуалізує потребу в підтри-
мці з боку соціального оточення, збереженні соціальних 
контактів як основоположного фактора суб'єктивного 
благополуччя особистості та пом'якшення стресових пе-
реживань (Lai, & Toliashvili, 2010).  

Досліджуючи вплив війни на динаміку рівня стресу та 
стратегії збереження життєстійкості українців, В. Предко 
та О. Сомова зазначають, що 65,9 % українців вважають 
війну травмівним досвідом, а 63,7 % мають середній або 
високий рівень стресу. При цьому, найбільшим стресо-
ром для досліджуваних є стурбованість щодо життя, без-
пеки та майбутнього близьких, зокрема дітей (42,9 %), а 
стурбованість щодо власного життя демонструють лише 
4,6 % респондентів (Предко, & Сомова, 2022). 

Вивчаючи стан психічного здоров'я вимушених пере-
селенців в умовах повномасштабної війни в Україні, 
Л. Карамушка та Т. Карамушка дійшли висновку, що ха-
рактерними особливостями досліджуваної вибірки є ви-
сокий рівень відчуття страху, знижена активність у 
здійсненні професійної та волонтерської діяльності та 
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підвищена конфліктність у стосунках з близькими 
людьми. Водночас результати дослідження вказують на 
виражену потребу у соціальній взаємодії і підтримці  
(Карамушка, Л., & Карамушка, Т. 2022). 

Досліджуючи різні компоненти психічного здоров'я та 
психосоціального благополуччя вимушених мігрантів в 
умовах війни, науковці зосереджують свою увагу на та-
ких аспектах: 

• переживання почуття самотності, предикторами 
якого є втрата звичного соціального статусу; криза осо-
бистісної ідентичності; стигматизація вимушених мігран-
тів в умовах гібридної війни; почуття провини 
(Нестеренко, 2022); 

• трансформація ціннісно-смислових аспектів життя 
під впливом ситуації вимушеної міграції, суттєва зміна 
цінностей або віднаходження нових сенсів унаслідок пе-
реживання кризових подій (Стець, 2021); 

• особливості рефлексії вимушених переселенців, 
зокрема, ряд досліджень констатують середній і низький 
рівень прояву рефлексивності у вимушених мігрантів  
та фіксують непродуктивні типи рефлексії, насамперед 
квазірефлексія, тобто рефлексія, спрямована на об'єкт, 
що не стосується актуальної життєвої ситуації. Можна 
припустити, що така рефлексія може бути психологічним 
захистом у психотравмуючій ситуації (Балабанова, 2017); 

• репертуар копінг-стратегій вимушених переселен-
ців вказує на те, що більшість вимушено переміщених 
людей має обмежений ресурс копінгів, лише невелика 
частина ВПО здатні до переживання суб'єктивного бла-
гополуччя, вияву екстраверсії як риси особистості більш 
товариської, експресивної, радісної і такої, яка не відчу-
ває суцільної тривожності з приводу стресової ситуації 
(Богучарова, & Ткаченко, 2016); 

• рівень емпатії вимушених мігрантів з України пе-
реважно характеризується заниженими показниками, 
вони інтолерантні до невизначеності, відчувають емо-
ційний дискомфорт, схильні до неприйняття інших та 
домінування. У той же час група респондентів із ви-
щими показниками життєстійкості й автономності осо-
бистості проявляють креативність, сміливість, 
вивчають мову, традиції, культуру країни, що їх прийн-
яла, шукають шляхи відновлення працездатності, пере-
завантажують професійну кар'єру (Максименко, & 
Морозова-Йоханнессен, 2022); 

• стресостійкість вимушених мігрантів також характе-
ризується зниженим рівнем, вони вразливі до впливу 
стрес-факторів навіть у звичних життєвих ситуаціях, де-
монструють підвищений рівень невпевненості в собі, пе-
симістичну налаштованість щодо майбутнього та 
пасивність (Шиліна, 2023); 

• сприйняття життєвої перспективи вимушеними міг-
рантами характеризується високим рівнем занепокоєння 
майбутнім, наявністю тривожних переживань із приводу 
можливого настання негативних подій, що виявляється на 
тлі високого рівня невизначеності та втоми (Голотенко, 
2018). Разом з тим, дослідники зазначають, що розвиток 
резильєнтності (Галецька, Климанська, & Климанська, 
2022) та достатній рівень життєстійкості вимушених мігра-
нтів сприяє оптимальному переживанню ситуацій неви-
значеності і передбачає вибір людиною копінг-стратегій, 
що дозволяють протидіяти новим складнощам у профе-
сійному та особистому житті (Кузікова, & Щербак, 2023); 

• в окремих випадках вимушеним мігрантам прита-
манна наявність психологічних проблем, які належать до 
групи посттравматичних стресових розладів, що мають 
конкретні ознаки і визначаються за спеціальною діагнос-
тикою (Алексєєнко, 2022). 

Підсумовуючи вищеокреслене, варто зазначити, що, 
характеризуючи ситуацію вимушеної міграції, дослід-
ники пов'язують її з поняттями "кризи ідентичності", або 
"кризи соціальної ідентичності", адже у стресогенних 
умовах трансформація цінностей і уявлень про себе та 
інших, своє місце у світі та системі суспільних відносин 
набуває особливої болючості та гостроти переживань. 
Головним небажаним наслідком вимушеної міграції,  
у більшості випадків, є стабільне погіршення соціально-
економічного становища внутрішньо переміщених осіб. 
Окрім економічного занепаду громадян, відбувається 
абсолютне спрощення поведінки людини заради вижи-
вання, що формує загальну невизначеність у суспільних 
відносинах. 

Мета дослідження передбачала вивчення та аналіз 
поняття "суб'єктності" вимушених мігрантів у контексті 
повномасштабної війни в Україні та розробку теоретич-
ної моделі розвитку суб'єктності особистості в ситуації 
вимушеної міграції.  

Методи 
Реалізація мети здійснювалася за допомогою тео-

ретико-методологічного соціально-психологічного ана-
лізу, а саме таких методів дослідження, як: аналіз 
літератури, синтез, узагальнення, порівняння, система-
тизація, моделювання. 

Результати 
Доречним у контексті розгляду соціально-психологіч-

них характеристик ситуації вимушеної міграції видається 
звернення до категорії соціальної підтримки як умови за-
безпечення адаптації та подальшого розвитку суб'єктно-
сті вимушених мігрантів. Для нашого дослідження більшу 
наукову цінність представляє соціально-психологічного 
підхід до розуміння соціальної підтримки, який висвітлено 
у публікаціях зарубіжних науковців (Goldsmith, 1992; 
Schwarzer, & Leppin, 1992; Wills, & Shinar, 2000). У межах 
цього підходу соціальна підтримка – це активний процес 
взаємодії людини із соціальним оточенням, що передба-
чає надання реципієнту підтримки різноманітних ресурсів 
для вирішення його проблем. Концептуальною особливі-
стю другого підходу виступає той факт, що в основі соціа-
льно підтримувальної взаємодії лежить особистісна 
активність реципієнта підтримки, він сам виступає актив-
ним творцем мережі міжособистісних стосунків, де соціа-
льна підтримка може бути надана, та приймає рішення 
про її прийняття або неприйняття.  

На думку дослідників (Berkman et al., 2000; Brashers, 
Neidig, & Goldsmith, 2004; Vrooman, & Hoff, 2013), соціальна 
підтримка є важливим ресурсом для людей, котрі мо-
жуть відчувати розгубленість та самотність, потерпати 
від соціальної ізоляції. 

У соціально-психологічному розумінні сутність соціа-
льно підтримувального процесу вимушених мігрантів ро-
згортається у площині "приймаюча громада (надавачі 
підтримки) – мігранти (реципієнти підтримки)". Означе-
ний процес має включати в себе готовність надавачів 
підтримки створити умови для успішної інтеграції новоп-
рибулих жителів і здатність реципієнтів підтримки до ак-
тивного освоєння та перетворення актуальної життєвої 
ситуації. Важливою умовою відновлення психосоціаль-
ного благополуччя особистості, за таких умов, постає її 
власна здатність до впровадження стратегій, побудова-
них на "проявах особистісної активності", "самоконтролі" 
та "прийнятті відповідальності за події власного життя". 
На противагу цьому, пролонговане у часі пасивне сприй-
няття соціальної підтримки може стати підґрунтям для 
формування споживацької поведінки серед ВПО та 
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спричинити появу деструктивних проявів особистості 
(Чуйко, & Голотенко, 2017). 

Український досвід роботи з вимушеними переселе-
нцями дозволяє виокремити ряд помилок у процесі на-
дання соціальної підтримки вимушеним переселенцям, 
допущення яких призвело до негативних впливів, а саме: 

• допомога та підтримка переважно полягала в за-
безпеченні продуктами харчування, одягом, місцем тим-
часового проживання, а психологічним і соціально-
психологічним аспектам приділялося недостатньо уваги; 

• підміна професійної психологічної допомоги  
масово-розважальними заходами та вислуховуванням 
претензій і скарг; 

• поза увагою залишилися позитивні аспекти облаш-
тування на новому місці й розвиток активної позиції під 
час входження в нову громаду (мотивація на пошук ро-
боти, сталого помешкання для сім'ї, пошук роботи тощо). 

На думку деяких дослідників, допущені помилки при-
звели до того, що в багатьох переселенців сформува-
лася інфантильно-споживацька позиція, яка зменшила 
особистісну активність стосовно самостійного відповіда-
льного облаштування на новому місці й активізувала 
претензійну позицію щодо зовнішнього забезпечення 
всіх особистісних потреб (Гридковець, 2018). 

Досліджуючи актуальні проблеми внутрішньо перемі-
щених осіб в Україні, А. Льовочкіна вказує на прояви  
"синдрому мігранта", який стає на заваді ресоціалізації та 
особистісному зростанню ВПО. "Синдром мігранта" про-
являється комплексом симптомів, зокрема, формуванням 
рентних настановлень, які втілюються в постійному очіку-
ванні допомоги та небажанні самостійно вирішувати свої 
проблеми, а також у прийнятті позиції "жертви", яка не доз-
воляє людині відчути себе суб'єктом побудови власного 
життєвого шляху (Льовочкіна, 2018). Частковим підтвер-
дженням цієї тези стають і результати наших досліджень, 
у яких соціальна підтримка розглядається, як засіб розви-
тку суб'єктності ВПО у громаді, що їх прийняла, які дозво-
ляють нам умовно сформулювати два варіанти 
"сценарію" розвитку суб'єктності внутрішньо переміщених 
осіб за допомогою отримання ними соціальної підтримки 
оточуючих. Перший Із цих сценаріїв, власне, є позитив-
ним і завершується розвитком суб'єктності ВПО, інший – 
негативним і призводить до формування "позиції жертви". 

Характер взаємозв'язків, виявлених у результаті емпі-
ричного дослідження, дозволяє стверджувати, що обов'яз-
ковою умовою розгортання позитивного сценарію, за 
якого соціальна підтримка стає каталізатором розвитку 
суб'єктності ВПО та набуття ними самостійності, виступає 
цілепокладання, здатність до самоконтролю, прийняття 
відповідальності за події власного життя та віра у власну 
здатність змінити ситуацію на краще. За таких умов соці-
альна підтримка стає тим поштовхом і потужним підтри-
мувальним фактором, який допомагає вимушеним 
переселенцям подолати стресову ситуацію переміщення 
та вибудувати власну траєкторію життєвого шляху в но-
вих умовах (Голотенко, 2021). 

До категорії суб'єктності в контексті вивчення ситуації 
вимушеної внутрішньої міграції звертається і О. Галян, 
визначаючи суб'єктність "засадничою основою забезпе-
чення психічного та психологічного здоров'я особистості, 
що перебуває у вимушеній міграції" (Галян, 2017). На  
думку авторки, вимушені переселенці зіштовхуються з  
необхідністю перегляду, "довизначення" орієнтирів само-
реалізації відповідно до нової життєвої ситуації; необхід-
ністю оцінювання своїх можливостей, здатностей та 
їхнього успішного використання в змінених умовах життє-
здійснення. Першочерговим завданням для самих ВПО та 
їхнього соціального оточення виступає збереження 

самодостатності та самоцінності кожного, хто переживає 
вимушені зміни, й актуалізація особистісних ресурсів, що 
спрямовані не тільки на адаптацію до емпіричної, соціо-
культурної та екзистенційної реальності, але й на само-
розвиток, продуктивну самопобудову, "оновлення" свого 
змісту в його різноманітності.  

Численні дослідження доводять необхідність активі-
зації як внутрішніх (особистісних) ресурсів вимушених 
мігрантів, так і зовнішніх (соціальних) ресурсів зовніш-
нього середовища, як запоруки успішного проходження 
кризового періоду вимушеними мігрантами. Дослідники 
визнають, що провідного значення в цьому процесі на-
буває цілеспрямована активність особистості вимуше-
ного мігранта як суб'єкта власної життєвої ситуації. 
Ґрунтуючись на цьому узагальненні та наявних наукових 
даних щодо особливостей соціально-психологічних пе-
реживань людиною ситуації вимушеного переселення, 
вважаємо цілком логічним стверджувати, що саме роз-
виток і зміцнення суб'єктності особистості є основополо-
жним фактором її благополуччя, успішної інтеграції та 
творчого освоєння нових життєвих реалій. 

У психологічних дослідженнях поняття "суб'єктність" 
розглядається як характеристика суб'єкта, що характери-
зує його здатність до цілеспрямованої діяльності; спромо-
жність до постановки задач та прийняття вмотивованих 
рішень. Дослідження доводять, що суб'єктність найбільш 
яскраво проявляється в ситуаціях, які висувають високі 
вимоги до рівня саморегуляції, наприклад, ситуації 
стресу, ризику, невизначеності, подолання перешкод та 
дозволяє особистості здійснювати цілеспрямовану діяль-
ність в напрямі реорганізації ситуації об'єктивної дійсності 
з метою реалізації власних прагнень та цілей.  

Наближеним до поняття суб'єктності в зарубіжній 
психології є термін "agency", який описує здатність лю-
дини бути агентом, тобто активно діяти, виступати ру-
шійною силою дії. Р. Харре описує агентність з точки 
зору характеристик людини, яка володіє свободою або 
автономією; має здатність до своєрідного відособлення 
від зовнішніх обставин; здатністю до саморегуляції  
поведінки; може здійснювати вибори серед декількох 
альтернативних ситуацій; чинити опір спокусам і відволі-
каючим чинникам та міняти керівні принципи поведінки 
(Harre, 1979). На думку Р. Харре, агентом може вважа-
тися будь-яка людина, якщо вона володіє певною авто-
номією, тобто, якщо її поведінка не повною мірою 
детермінована умовами її існування. За міркуваннями 
автора, людина є досконалим агентом щодо певної ка-
тегорії дій, якщо і тенденція діяти, і тенденція утримува-
тися від дії в її владі. Агентність передбачає також 
зосередженість і контроль над впливами, у тому числі, 
власними мотивами і почуттями, які зазвичай управля-
ють діями людини, оминаючи свідомий контроль і зміну 
свого способу життя, своєї ідентичності. 

У зарубіжних дослідженнях здатність бути агентом 
розглядається в контексті вивчення предметної активно-
сті людини та її здатності до раціональної і цілеспрямо-
ваної діяльності (Eteläpelto, Vähäsantanen, Hökkä, & 
Paloniemi, 2013). У публікаціях американських дослідни-
ків агентність людини теоретично обґрунтовувалась та 
емпірично досліджувалась крізь призму побудови життє-
вого шляху особистості (Crockett, 2002; Hitlin, & Elder, 
2007). У цьому контексті агентність трактується, як здат-
ність людини до прояву "свободи волі та дій" у побудові 
свого життєвого шляху у заданих соціальних умовах. Зо-
крема, "агентність людини відображає способи, якими 
вона будує свій власний життєвий шлях через вибір і дії, 
які вона здійснює у межах можливостей і обмежень 
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конкретного історичного контексту та соціальних обста-
вин" (Elder, Johnson, & Crosnoe, 2003). Ряд західних до-
слідників (Lipponen, & Kumpulainen, 2011; Engeström, & 
Sannino, 2010; Mairitsch et al., 2023) також розглядають 
здатність людини бути агентом свого життя у взаємодії 
людини із соціальним середовищем та з урахуванням 
соціокультурної обумовленості такої взаємодії.  

Велика увага у зарубіжних дослідженнях педагогічної 
та освітньої тематики приділяється концепту агентності 
в контексті організації та забезпечення процесу нав-
чання молоді та дорослих (Vaughn, 2020; Taub et al., 
2020; Torres Castro, & Pineda-Báez, 2023; Brod et al., 
2023). Зокрема J. Code зазначає, що агентність характе-
ризує здатність студентів регулювати, контролювати та 
впливати на результати власного навчання. "Агентність 
щодо навчання" описується J. Code як цілеспрямована, 
самогенерована здатність, що має чотири виміри – ціле-
спрямованість, здатність до прогнозування, саморегуля-
цію та самоефективність (Code, 2020). 

Здійснений аналіз зарубіжних публікацій дозволяє 
стверджувати, що, хоча поняття агентності певною мі-
рою близьке до поняття суб'єктності з точки зору конце-
птуальних підходів та змістової наповненості, проте воно 
не відображає чіткої структури та механізмів суб'єктної  
активності індивіда і більшою мірою стосується вольової 
та мотиваційної сфер особистості, майже не охоплюючи 
її поведінку та діяльність, тож дані поняття не можуть 
повністю ототожнюватись. На підтримку цієї думки,  
наводимо результати дослідження М. Смульсон та 
Д. Мещерякова, які дійшли висновку, що терміни 
"subject", "subjectness", з одного боку, та "agent", "agency" 
з іншого, – суттєво різняться за значенням і психологіч-
ним наповненням (Смульсон, & Мещеряков, 2021). 

Звернення до категорії суб'єктності у сучасних аме-
риканських дослідженнях відбулося в контексті популя-
ризації концепції резильєнтності, яка описує здатність 
людини до так званої психологічної пружності, віднов-
лення і особистісного зростання після переживання 
стресових або кризових подій (Merchant et al., 2022; 
Roslan et al., 2022; Manjula, & Srivastava, 2022). 

Характеризуючи суб'єктність у контексті розвитку ре-
зильєнтності, R. Hanson, & F. Hanson трактують її як  
"відчуття людини, що вона є причиною, а не наслідком по-
дій", називаючи "антиподом безпорадності" (Hanson, R., 
& Нanson, F., 2018). На думку авторів, суб'єктність є  
основою витривалості, яка дозволяє людині мобілізу-
вати свої ресурси для подолання тієї чи іншої проблеми, 
проявляючи власну активність і ініціативу та спрямову-
ючи своє життя в потрібному напрямі.  

S. M. Southwick, & D. S. Charney вказують, що суб'єкт-
ність є основою для планування людиною її цілеспрямо-
ваної активності щодо подолання труднощів та 
здійснення такої активності в узгодженості з власними 
цінностями, уявленнями про себе та навколишній світ і з 
урахуванням контексту соціального оточення 
(Southwick, & Charney, 2018).  

Розгляд суб'єктності у взаємозв'язку з концепцією ре-
зильєнтності є важливим для нашого дослідження, адже 
висвітлює суб'єктність особистості, як важливу складову 
здатності людини до проявів цілеспрямованої активності 
та життєтворчості у подоланні проблемних і стресових 
ситуацій, однією з яких є і ситуація вимушеної міграції, 
проте обмежена кількість та вибірковість таких дослі-
джень вказує на необхідність розширення методологіч-
них основ нашого дослідження та його доповнення 
іншими науковими підходами. 

Ґрунтовне вивчення понять "суб'єкт" і "суб'єктність" 
відбувалося в межах суб'єктно-діяльнісної парадигми в 
психологічній науці, при цьому якість суб'єкта визнача-
лася як детермінанта змін (активності), які людина здійс-
нює в зовнішньому світі. Суб'єктність також визначалася 
здатністю до самостійної цілеспрямованої діяльності, са-
модетермінації та самовдосконалення (Варій, 2023).  
Завдяки суб'єктно-діяльнісному підходу в основу розвитку 
суб'єктності закладається один із двох способів людського 
функціонування: рух від цілого до часткового або від час-
ткового до цілого, відповідно, на основі одного з цих спо-
собів людина вибудовує своє ставлення до життєвих 
подій та життя в цілому (Галян, 2017).  

Згідно з методологічним конструктом суб'єктно- 
діяльнісного підходу людина позиціонується як суб'єкта 
діяльності, при цьому взаємовплив суб'єкта і діяльності 
розглядається як двосторонній – суб'єкт не тільки діє, пе-
ретворюючи предмет згідно з власною метою, але й у 
процесі та результаті її досягнення проходить власний 
шлях змін. У результаті такої взаємодії змін зазнають і 
об'єкт впливу, і суб'єкт діяльності.  

Суттєвим внеском у теорію та методологію психоло-
гічної науки про людину як суб'єкта життєтворчості є ро-
боти В. Роменця, якого називають фундатором 
суб'єктно-вчинкової парадигми. Важливим у його конце-
пції постає положення про те, що "суб'єкт у своїх діяннях, 
в актах своєї творчої самодіяльності не тільки виявля-
ється, але в них твориться й визначається" (Татенко, & 
Титаренко, 2011). Тому цілком логічним є поєднання  
суб'єктно-діяльнісного підходу і вчення В. Роменця про 
вчинковість. Це поєднання дозволяє трактувати поняття 
"суб'єктність", як таке, що охоплює наукове знання про 
онтопсихологічний проєкт людського буття та зафіксу-
вати його сутнісні ознаки: автономність, креативність, ці-
лісність і гармонійність. Вчинковий підхід орієнтує в 
напрямі пошуку внутрішніх джерел та рушійних сил роз-
витку людської особистості, підкреслює її авторське 
право, спроможність починати причинний ряд з самої 
себе, а тому і нести персональну відповідальність за за-
подіяне і скоєне (Блохіна, 2023). 

Інтегруючи постулати суб'єктно-вчинкового підходу, 
український дослідник В. Татенко пов'язує здатність лю-
дини до прояву суб'єктності з поняттям "авторства влас-
ного життя", вчений зазначає, що можливість 
розгортання такого авторства з'являється за умови ба-
жання і готовності людини "бути джерелом активності" – 
починати точку відліку із самого себе, власних дій, ду-
мок, цінностей та смислів (Татенко, 2017). Здатність лю-
дини "бути суб'єктом" розглядається автором у контексті 
загальнолюдського вираження суверенної дійсності лю-
дини, її свободи і, водночас, особистої відповідальності 
за результати своїх дій перед оточуючими та самим со-
бою. На підтвердження цього українська дослідниця 
Г. Радчук слушно вважає відповідальність запорукою ус-
пішного особистісного самовизначення, а також виявом 
і відображенням суб'єктної сутності та суб'єктної позиції 
людини, її готовності бути вільною і брати на себе відпо-
відальність за здійснюваний вибір (Радчук, 2012). 

В. Татенко зауважує, що варто говорити не про появу 
суб'єкта, а про рівень його онтологічного прояву. Зрілого 
суб'єкта психічної активності, на думку автора, характе-
ризують його потреби і здатності до: 

• "цілепокладання" свого психічного розвитку і себе 
як регулятора цього процесу; 

• "вибору", "знаходження", "продукування" психологіч-
них засобів, необхідних для досягнення поставленої мети; 
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• "прийняття рішень" з приводу того, коли і за яких 
умов поставлена мета може бути досягнута вибраними 
засобами максимальною мірою; 

• виконання прийнятих рішень;  
• "оцінювання" результатів виконання, аналізу при-

чин успіху-неуспіху; 
• "накопичення" індивідуального досвіду, "фіксації" 

результатів і способів розвитку своєї психіки і своїх  
суб'єктних якостей. 

При цьому В. Татенко не заперечує значення соціа-
льної природи людини і важливість соціальної взаємодії, 
системи суспільних відносин та соціальних інституцій у 
процесі людської соціалізації і, власне, психічного розви-
тку самого "автора життя". Проте соціальні фактори роз-
витку розглядаються науковцем як тло – умови розвитку 
суб'єкта психічної активності, а не беззаперечні детермі-
нанти цього розвитку. 

В. Ямницький, розглядаючи категорії суб'єктності, 
оперує концепцією життєтворчої активності особистості, 
у якій суб'єктність виступає центральною особистісною 
характеристикою. Провідними властивостями суб'єктно-
сті, на думку автора, є: цілісність, виявлення активності 
у взаємодії зі світом, свідомий характер діяльності, са-
мосвідомість та відповідальність як наслідок свободи  
вибору. У контексті аналізу життєтворчої активності, 
В. Ямницький наголошує на таких характеристиках  
суб'єктності, як усвідомлюваність активності (рефлексія), 
можливість реалізації в пристосувальному (адаптація) 
або креативному (творчість, пізнання) напрямах, спря-
мованість на самопізнання та саморозвиток (Ямницький, 
2016). Процес життєтворчості В. Ямницький розглядає, 
як цілісну реалізацію всіх потенціалів особистості  
творця, а під життєтворчою активністю розуміє особли-
вий, інтегральний тип активності особистості, що стано-
вить симультанну єдність її адаптивного, продуктивного, 
суб'єктного та пізнавального типів і характеризується  
цілісністю виявлення на предметному, когнітивному, со-
ціальному та духовному рівнях прояву. Із цієї позиції 
життєтворча активність розглядається як активність  
суб'єкта життєтворчості, який свідомо реалізує цільовий 
або смисловий аспект цілісного буття відповідно до  
власного творчого задуму. 

Запропонований підхід дозволяє розглядати життєт-
ворчу активність особистості як сполучну ланку, крізь 
яку, за наявності рефлексії, здійснюється взаємозв'язок 
між процесами адаптації і творчості на рівні самореалі-
зації як кінцевої мети адаптаційних процесів, з одного 
боку, та творчості як інтегральної характеристики життє-
вої активності, з іншого. 

Крізь здатність людини до життєтворчості та само-
зміни пояснює природу суб'єктності дослідниця С. Кузі-
кова: "Суб'єктність – це особлива якість буття, що 
передбачає здатність до самостійної життєтворчості, 
здатність здійснювати зміни у світі й у самому собі", –  
зазначає авторка (Кузікова, 2016). 

Цікавим у контексті нашого дослідження є розгляд 
методологічного конструкту суб'єктної активності Д. Ме-
щеряковим у контексті здатності особистості до само-
розвитку. Автор зазначає, що до компонентів 
структурної організації суб'єктності належать такі: фор-
мування та досягнення власних цілей; вмотивованість 
до саморозвитку; інтелектуальна ініціація, рефлексія та 
самоаналіз, детермінація мислення; самостійність; соці-
альна активність; свобода вибору і відповідальність за 
нього; ініціативність; самореалізація; комунікативність, 
прогностичність (Мещеряков, 2019).  

Окреслені ідеї здатності особистості до "самотво-
рення себе суб'єктом" близькі за своєю суттю до 

концепції гуманістичної психології. Зокрема, ядром кон-
цепції А. Маслоу постає поняття "самоактуалізація", яке 
визначається автором як самовираження, набуття своєї 
самості, "справжності", як процес "становлення" особис-
тості (Maslow, 1970). 

Продовжуючи ідею існування найважливішого мо-
тиву життя людини, К. Роджерс акцентує увагу на праг-
ненні людини актуалізувати, виявити і максимально 
розвинути вроджені найкращі якості своєї особистості. 
Концентрація на процесі реалізації внутрішніх можливо-
стей представляється конструктивним варіантом особи-
стісного саморозвитку, що веде до становлення 
"повноцінно функціонуючої особистості": вільної від за-
хистів, відкритої для досвіду, здатної до рефлексії і до 
проживання "тут і тепер" (Rogers, & Freiberg, 1994). 

З огляду на положення гуманістичної психології, у 
контексті розгляду суб'єктності, вважаємо за доцільне 
звернути увагу на аспект спрямованості особистості, 
який, як свідчать проаналізовані джерела, може мати ве-
ктор зовнішньої або внутрішньої спрямованості.  

Поряд із поняттям "суб'єктність", варто розглянути 
поняття "локус контролю" – якість, що характеризує схи-
льність людини приписувати відповідальність за резуль-
тати своєї діяльності та власні вибори зовнішнім силам 
(екстернальний або зовнішній локус контролю) або вла-
сним здібностям та зусиллям (інтернальний чи внутріш-
ній локус контролю). Поява цього поняття у психологічній 
літературі насамперед пов'язана з роботами американ-
ського психолога Дж. Роттера, який запропонував розрі-
зняти між собою людей відповідно до того, де вони 
локалізують контроль над значущими подіями.  

Досліджуючи взаємозв'язок життєстійкості та спря-
мованості локусу контролю особистості, дослідниця 
В. Прядко доводить, що локус контролю особистості ви-
значає ступінь її активності, зокрема її здатність прояв-
ляти власну суб'єктність або ж пасивність. Виявлено, що 
інтернальний локус контролю супроводжується проявом 
життєстійкості особистості, а саме, породжує здатність 
долати труднощі, досягати поставлених цілей, забезпе-
чує усвідомлення внутрішньої сили та витривалості, 
сприяє розвитку особистісної зрілості, прагненню продо-
вжувати здобувати нові знання, уміння та навички, надає 
можливість тривалий час залишитися активним і ціле-
спрямованим суб'єктом власної життєдіяльності та роз-
витку, а головне, забезпечує здатність залишатися 
спокійним під тиском невдач, зберігати психічне здоров'я 
та загальне благополуччя (Прядко, 2023). 

Спрямованість локусу контролю, на нашу думку є  
важливою складовою вивчення суб'єктності особистості, 
адже вона дозволяє передбачити спрямованість особи-
стісної активності та рівень залученості суб'єкта до по-
тіку життєвих подій, що постає однєю із принципових 
характеристик прояву суб'єктності. Підтвердженням цієї 
тези слугують і результати наукових розвідок, представ-
лені В. Осьодло. Зокрема, виокремлюючи рефлексив-
ний, діяльнісний і мотиваційний компоненти суб'єктності, 
автор називає інтернальний (внутрішній) локус конт-
ролю одним із стрижневих для втілення мотиваційного 
компонента суб'єктності (Осьодло, 2013). 

У контексті розглянутого важливо також звернути 
увагу на взаємозв'язок понять суб'єктності та життєстій-
кості. Звернення до поняття життєстійкості важливе в 
контексті нашого дослідження, адже, на думку, родона-
чальника цього поняття, С. Мадді, життєстійкість – це  
система уявлень про себе, про світ, яка перешкоджає 
виникненню внутрішнього стресу в складних життєвих 
ситуаціях, якими можна вважати і ситуацію вимушеної 
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міграції внаслідок війни, а також сприяє подоланню 
стресу (Kobasa, Maddi, & Kahn, 1982). 

О. Штепа розкриває поняття суб'єктності крізь здат-
ність особистості до самовизначення. Змістовий аспект 
феномена суб'єктності характеризується авторкою у 
взаємозв'язку із рівнем "психологічної ресурсності осо-
бистості" (Hobfoll, & Lilly, 1993), водночас, психологічна 
ресурсність є компонентою не суб'єктної активності, а 
життєстійкості особистості (Штепа, 2019). 

Психологічний аспект життєстійкості значною мірою 
пов'язанийз особистісно-смисловим рівнем суб'єкта, 
його особистісними смислами, самоставленням, став-
леннями до оточуючих, усвідомленим вибором і рефлек-
сією. Рефлексія надає можливість не лише критично 
оцінити себе, а й свою діяльність, стати суб'єктом влас-
ної активності, визначити і спрямувати свою поведінку у 
складній життєвій ситуації на зміни в самооцінці, розви-
ток особистісних якостей, на переоцінювання самої си-
туації і пошук причин її виникнення, на вирішення 
складної життєвої ситуації (Сердюк, 2017). 

І. Данилюк, В. Предко, Р. Трайно характеризують 
життєстійкість як складне психічне утворення, яке систе-
мно впливає на поведінку та життя людини та яскраво 
проявляється в кризові чи складні моменти. Під час ем-
піричного дослідження автори виявили значну роль 
структурного компонента контролю у прояві життєстійко-
сті, який проявляється усвідомленням власної здатності 
впливати на подальший результат своїх дій, незалежно 
від приємних або неприємних подій (Данилюк, Предко, 
& Трайно, 2023). 

Життєстійкість є необхідним ресурсом особистості не 
лише для ефективної актуальної життєдіяльності, а і для 
планування майбутнього. С. Мадді зазначав: "людина 
постійно здійснює вибір: "вибір минулого" або "вибір 
майбутнього". Постійний вибір на користь минулого при-
зводить до безсилля та неосмисленості життя. Вибір, 
який здійснюватиме людина обумовлюється її активні-
стю, копінг-стратегіями, які вона застосовує та впевнені-
стю у своїх силах долати труднощі (Efimova et al., 2019). 

Завершуючи розгляд суб'єктної активності особис-
тості в контексті розуміння поняття життєстійкості, вва-
жаємо за потрібне звернутися до категорії копінг-
поведінки з точки зору її розгляду крізь призму проявів 
активності суб'єкта в подоланні стресових проблемних 
ситуацій. Копінг розглядають як усвідомлену і цілеспря-
мовану активність людини відповідно реагувати на за-
грозливу для неї ситуацію, як постійний процес взаємодії 
між індивідом і середовищем шляхом використання пев-
них когнітивних, поведінкових та емоційних зусиль з ме-
тою адаптуватися й зберігати здоров'я у складних 
обставинах при використанні ресурсів моральної, емо-
ційної, матеріальної, інструментальної допомоги соціа-
льного середовища та власні здібності, навички й уміння 
(Грабовська, & Єсип, 2010). 

Сутність копінг-поведінки, яку трактують як пристосу-
вання до стресової ситуації за рахунок адаптаційних  
можливостей (Folkman, & Lazarus, 1991), полягає в роз-
в'язанні діалектичного протиріччя між суб'єктами ситуа-
ції, що вказує на необхідність звернення до положень 
суб'єктно-ситуаційного підходу. Зокрема, дослідники 
стверджують, що стресові ситуації вимагають "... від ін-
дивіда таких дій і умов, які знаходяться на границі його 
адаптивних можливостей або навіть перевершують наявні 
у нього резерви". 

Вказуючи на взаємозв'язок суб'єкта з об'єктивною  
реальністю, Г. Костюк зазначає, що пізнання людиною 
оточення не тільки регулює, але й змінює її саму як осо-
бистість (Костюк, 1955). Це означає, що копінг-поведінка 

є, по суті, моментом "злиття" суб'єкта й об'єкта, яке су-
проводжується їх обопільною зміною і в якому відобра-
жуються особливості сприйняття та переживання 
актуальної ситуації з прицілом на майбутнє. 

Водночас не можна оминути увагою той факт, що  
копінг-стратегії можуть набувати як продуктивної, так і не-
продуктивної форми, і навіть вести до регресу. А. Ковале-
нко та Н. Родіна здійснюють спробу аналізу копінг-
поведінки у взаємозв'язку з поняттям "особистісного поте-
нціалу". Авторки зазначають, що за своєю суттю поняття 
"особистісний потенціал" відбиває проактивний характер 
опанування (копінгу) (Коваленко, & Родіна, 2009).  

Таким чином, розглядаючи поняття копінгу, ми спи-
раємося на теорії проактивного опанування, які дозволя-
ють трактувати копінг-поведінку в поняттях мотивації й 
діяльності (Schwarzer, & Leppin, 1992), а основою для ви-
бору суб'єктом діяльності тих чи інших стратегій опану-
вання вбачати самодетермінацію суб'єктної активності 
особистості.  

Проактивний копінг не випереджається негативними 
оцінюваннями, пов'язаними зі збитками, втратою або  
загрозою, таким чином людина зберігає здатність роз-
глядати вимоги життя у позитивному ключі. "Вони розгля-
дають ризики, вимоги й можливості, але не розцінюють 
їх як збитки, втрату або загрозу. Проте вони сприймають 
складні ситуації як особистий виклик. Копінг із "керу-
вання ризиками" трансформується в "керування цілями. 
Індивід є не реактивним, а проактивним – у тому розу-
мінні, що він ініціює конструктивні способи дії і створює 
можливості для зростання. Проактивний індивід жадає 
поліпшення життя і вибудовує ресурси, які роблять мож-
ливим прогрес і високу якість функціонування". 

Підсумовуючи огляд теоретичного матеріалу з про-
блематики суб'єктності, маємо зазначити, що більшість 
дослідників розглядають суб'єктність як центральне ядро 
людської реальності, що виникає на певному рівні роз-
витку особистості й інтегрує такі її характеристики, як:  
активність, рефлексивність, ініціативність, творчість, спо-
нтанність, інтуїтивність, самодетермінація, саморегуля-
ція, усвідомленість, самостійність тощо. Особистість 
може характеризуватися як суб'єкт тою мірою, у якій вона 
використовує свій потенціал суб'єктності, підпорядковує 
свої нижчі потреби вищим, будує своє життя відповідно зі 
своїми цінностями і принципами. Про вищий рівень і якість 
суб'єкта життя може свідчити здатність особистості до ці-
лісної самоорганізації і саморегуляції власного життя.  

За результатами проведеного теоретичного дослі-
дження ми розробили теоретична модель суб'єктності 
вимушених мігрантів, яка репрезентує суб'єктність як 
сукупність основоположних особистісних характеристик 
людини, які дозволяють їй здійснювати трансформацій-
ний вплив на об'єктивну ситуацію життєвої дійсності  
та відповідно реалізовувати власну здатність до само-
здійснення в заданих умовах реальності.  

Спрямованість суб'єктної активності особистості, на 
нашу думку, великою мірою обумовлюється вектором 
спрямованості локусу контролю людини, тому ця харак-
теристика була введена в теоретичну модель суб'єктно-
сті в межах нашого дослідження. Окрім того, теоретична 
модель дослідження була доповнена концептом копінг-
стратегій особистості в його трактуванні як цілеспрямо-
ваної діяльності суб'єкта, яка спрямована на оволодіння 
стресовою ситуацією вимушеної міграції і здійснюється 
на основі суб'єктної активності людини та її свідомого ви-
бору тих чи інших стратегій подолання, у яких і реалізу-
ється ця суб'єктність. Схематично теоретичну модель 
суб'єктності, що використовується у нашому дослі-
дженні, зображено на рис. 1. 
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Рис. 1. Теоретична модель суб'єктності вимушених мігрантів 

 
Як видно з рис. 1, суб'єктність представлена як інтег-

роване утворення трьох основних сфер особистості, які 
піддаються трансформаціям і водночас об'єднують клю-
чові особистісні характеристики, визначальні у форму-
ванні суб'єктності. Ціннісно-смислова сфера містить такі 
структурні компоненти, як осмисленість та цілі. Осмис-
леність життя інтерпретується нами як уміння, що дозво-
ляє особистості діяти згідно з власними цінностями, 
продукувати нові цінності чи визначати пріоритетність 
серед цінностей, які визначаються новою ситуацією 
життя та соціальною адаптацією до неї, зокрема йдеться 
про цінності безпеки, життя, родинних зв'язків, власної 
домівки тощо); здатність до постановки чітких і релеван-
тних цілей, уміння рухатись відповідно до власних цілей 
та настанов. Когнітивна сфера має такі базові компоне-
нти, як рефлексію та надситуативну активність,  
що забезпечують здатність до розгляду життєвих подій, 
їхнього аналізу на рівні думок, переживань та здатності  
до пошуку ефективних, дієвих шляхів вирішення. Дієво-
практична сфера представлена структурними компонен-
тами включеності, управління середовищем, прийняття 
ризику. Особистісна включеність та проактивність людини 
сприяють вирішенню життєвих, професійних завдань осо-
бистості. Здатність до управління середовищем та його 
реорганізації здійснюється згідно з власними потребами 
та цілями. Прийняття ризику розкривається у відкритості 
до нового досвіду і здатності до спонтанності та творчого 
осмислення реальності. Поряд з цим, прояви цих структу-
рних компонентів у суб'єктній активності особистості від-
буваються згідно зі спрямованістю її локусу контролю та 
реалізуються в обраних стратегіях копінгу для подолання 
стресових і проблемних ситуацій, пов'язаних із ситуа-
цією вимушеної міграції. 

У цілому означені змістові структурні компоненти на 
рівні трьох сфер дають можливість особистості відчути 
самоефективність через власну дієвість та здатність за-
довольняти потреби, долати труднощі, формувати нові 
соціальні зв'язки, впливати на зміни в межах власних мо-
жливостей, контролювати та спрямовувати власну 

поведінку та своїх дітей, інших представників родини в 
умовах нової реальності, нового місця проживання. 

Дискусія і висновки 
Особливості ситуації вимушеної міграції актуалізують 

необхідність цілеспрямованої суб'єктної активності лю-
дини, адже ситуація вимушеної міграції характеризується 
кризою ідентичності на особистісному, професійному та со-
ціальному рівнях. За таких умов особливостями ситуації 
вимушеної міграції постають: наявність травматичного дос-
віду, пов'язаного з причиною переїзду; недобровільність 
прийняття рішення про переміщення; невизначеність часо-
вої перспективи розгортання ситуації в майбутньому; немо-
жливість до довгострокового планування. 

За результатами проведеного теоретико-методологі-
чного дослідження в межах соціально-психологічного 
підходу нами розроблена теоретична модель суб'єктно-
сті вимушених мігрантів, що репрезентує суб'єктність на 
рівні трьох сфер особистості: ціннісно-смислової, дієво-
практичної, когнітивно-пізнавальної. Кожна сфера осо-
бистості окреслює змістові структурні компоненти як су-
купність основоположних особистісних характеристик 
людини, які дозволяють їй здійснювати трансформацій-
ний вплив на об'єктивну ситуацію життєвої дійсності та 
відповідно реалізовувати власну здатність до самоздій-
снення в заданих умовах реальності.  

Перспективи подальших досліджень передбача-
ють апробацію теоретичної моделі розвитку суб'єктності 
вимушених мігрантів у контексті повномасштабної війни 
в Україні. Ці результати теоретичного дослідження мо-
жуть бути використані для проведення емпіричного дос-
лідження та методичних розробок на прикладному рівні.  
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THE PROBLEM OF THE SUBJECTIVITY OF FORCED MIGRANTS 
IN THE CONTEXT OF FULL-SCALE WAR IN UKRAINE 

 
B a c k g r o u n d .  The article is devoted to the study of the problem of substantive aspects of the subjectivity of forced migrants in the context 

of a full-scale war in Ukraine. The goal involved the study and analysis of the concept of "subjectivity" of forced migrants in the context of a full-scale 
war in Ukraine and the development of a theoretical model of the development of the subjectivity of forced migrants in a situation of forced migration.  

M e t h o d s .  The goal was realized with the help of theoretical and methodological socio-psychological analysis, namely the following research 
methods: literature analysis, synthesis, generalization, comparison, systematization, modeling.  

R e s u l t s .  According to the results of the theoretical and methodological research within the framework of the socio-psychological approach, 
a model of the development of subjectivity of forced migrants is proposed, according to which subjectivity is presented as an integrated formation 
of three main spheres of personality – value-semantic, cognitive, effective-practical, which are subject to transformations and at the same time 
combine key personal characteristics that are decisive in the formation of subjectivity.  

С o n c l u s i o n s .  The value-meaning sphere contains such structural components as meaningfulness and goals; the cognitive sphere 
includes components of reflection and supra-situational activity, the effective-practical sphere is represented by the structural components of 
inclusion, environmental management, risk acceptance. 
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